

工业产业高质发展 城市品质稳步提升 民生福祉持续改善 五个“新跃升”夯实临淄高品质底气

权威发布

9月28日上午，淄博市政府新闻办公室组织召开“喜迎二十大 品质提升走在前”主题系列新闻发布会临淄区专场，邀请临淄区负责同志就产业升级、教育品质、民生建设、文旅发展等各项工作的亮点举措向社会发布信息。

近年来，临淄区锚定“当旗手、做标杆”目标定位，全力推动经济社会高质量发展，实现了综合实力、动能转换、城乡品质、生态环境、群众幸福感的“新跃升”。

“项目为王”挺起产业脊梁

临淄区坚持产业立区、产业强区不动摇，持续优化产业生态，突出“创新绿色、动能转换优存量”，着眼未来、高端引领扩增量”，集中要素资源，做强优势产业。不仅确定了4条化工主导产业链、5条新兴产业链、6大传统产业集群的“456”产业链群，深入实施传统产业“五个优化”；同时，加速壮大“十强”产业、“四新”经济，今年1—8月分别完成产值836.6亿元、935亿元，同比分别增长33%、28.9%。

产业为先，项目为王。临淄区持续抓好项目建设，稳步推进总投资1140亿元的148个省、市、区重大项目，全面落实领导挂包、专班推进、督查考核等工作制度。截至8月底，市重大项目开工率75%，完成年度投资98.3亿元，其中，民间投资占比71.7%，已竣工投产项目新增产值107亿元、占全市1/4。积极推动智能网联汽车、工业机器人等战略性新兴产业项目落地，助推临淄经济开发区加快进军省级一流经济开发区。以净菜、调味、预制面食及特色食品为主导，启动建设预制食品产业园，做优做强淄博省级农高区。

重“面子”更重“里子” 城市能级加速提升

民有所呼，政有所应。临淄区立足增强城乡功能品质活力，在城市建设和管理、乡村振兴上下功夫、做文章，加速提升城市能级。

临淄区启动城区总体城市设计，编制完成《临淄火车站改造及周边片区规划设计》，高起点规划、高质量建设、高效率推进临淄火车站改造工程。目前，临淄火车站前期手续已全部办理完毕，改造工程范围拆迁安置全部完成，今年10月将进入全面施工阶段，2024年10月完成工程建设并投入使用。临淄火车站建成后，临淄将拥有南北两座中等规模以上的火车站，将打通高质量发展的“黄金通道”，扩大对外开放优势，满足人民群众多样化的出行需求。

老旧小区改造既是城市旧貌换新颜的形象工程，更是改善居民生活环境的民生工程。临淄区根据小区现状、居民意愿分期建立老旧小区改造项目库，搭建起“改造前必访、更改方案必访、不同意见必访”的“三必访”沟通桥梁。2007年以来已累计

投资9.1亿元改造了88个小区360万平方米，真正实现老旧小区房产价值和居民满意度的双提升，形成了“政府主导、群众决定、全社会共同参与”的老旧小区改造“临淄经验”。

在提升城市功能品质方面，临淄积极推进全域公园城市建设，24个项目全部开工，完成投资5.86亿元。持续开展城乡环境大整治精细管理大提升行动，将“绣花功夫”嵌入城市管理全过程，城乡环境“面子”更靓、“里子”更实。此外，高标准实施6个老旧小区、棚户区改造项目，提前超额完成1100套人才公寓筹建任务，完成管仲路、齐城路等6条道路改造，新建雨污分流管网7公里。大力推进美丽乡村建设，集中打造2个美丽乡村示范片区、4个省级美丽乡村示范村，入选全国城乡交通运输一体化示范创建县、全省农业绿色发展先行县。实施1.1万亩高标准农田建设，抓好8个市级数字农业农村重点项目建设，夏粮种植面积、单产、总产实现“三增长”。

百年大计，教育先行。临淄区着力推动教育发展实现从“基本均衡”到“优质均衡”、从“学有所教”到“学有优教”的时代跨越，把最多的经费投给教育，把

最优的规划用在教育。累计投入24.3亿元，新改扩建中小学、幼儿园30所，新增建筑面积23万平方米，新增优质学位近2.5万个，全区普惠性幼儿园覆盖率达到88.2%，公办幼儿园在园幼儿占比达到50.1%，“大班额”教学班全部实现“动态清零”。

今年，临淄区全面落实“双减”政策，整合优化教育资源，其中8所农村中小学整合为4所。探索开展“1+N”教育集团化办学，夏季高考一段线上线首次突破2000人大关。加快推进“人工智能+教育应用示范项目”建设，积极创建全省智慧教育示范区。

讲好临淄故事 释放齐文化新活力

近年来，临淄聚力实施文化赋能，以文物保护为前提，以人民需求为目的，以文旅融合为手段，深挖文化底蕴、讲好临淄故事，不断擦亮“齐国故都”城市品牌。

临淄区抓好文物保护传承，成立全省唯一一所区县级文物考古研究所。北京大学山东临淄田野考古教学实习基地建成投用，稷下学宫列入“山东省五大考古新发现奖”，后李遗址等6

处入选“山东百年百项重要考古发现”，临淄齐国故城入选“全国百年百大考古发现”……这些都更好地释放齐文化的文化价值、社会价值和经济价值增添了有力的注脚。

在推进重点文旅项目建设方面，临淄区打造临淄乡村旅游、休闲旅游等精品线路产品，制定景区智慧化建设工作方案，启用“云游齐鲁”智慧文旅平台，不断完善景区基础设施建设，景区智慧化水平逐步提高。

为推进文旅产业融合，临淄区在齐文化传承创新示范区总体规划框架下，确立了北至齐都城、南至田齐王陵、东至北齐路、西至齐都路，总面积56平方公里的示范区核心区，提出了“一带两翼四极十点”的核心区发展布局，规划以淄河为纽带，围绕姜太公、管仲、稷下学宫、蹴鞠四大核心支撑点，策划建设十个重点项目，齐文化传承创新示范区实现重大突破。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频

“15分钟便民服务圈”已提前完成

淄博企业群众 在“家门口”办事成常态

淄博9月28日讯 淄博“15分钟便民服务圈”已提前打造完成！9月28日上午，淄博市人民政府新闻办公室、淄博市行政审批服务局联合召开2022年第三季度“向人民汇报”暨深化智慧政务改革成果新闻发布会，相关负责人发布最新改革创新成果。

今年年初，淄博市行政审批服务局以企业群众需求为导向，着手实施政务服务便民提升工程，让政务服务“触手可及”，在全市各级便民服务中心（点）布设智慧政务综合自助终端，推动政务服务事项接入银行自助终端，打造“15分钟便民服务圈”，让企业群众在“家门口”办事成常态。该项改革被确定为2022年度全市十大民生实事之一，现已提前超额完成。

围绕企业群众网上办事需求，淄博市高标准开发集自助申报、便民查询、证明证照打印、自助缴费、智能审批五大功能于一体的“一网通办”集成式自助终端系统，方便企业群众“集成办”。集成上线行政审批、社保、医保、公积金、不动产、公安、税务、水、电、气、暖等各领域自助办服务事项300余项。实现对公共场所卫生许可、个体工商户登记注册的智

能审批，企业群众可以通过终端享受到事项自助申报、数据自动比对、后台系统审批、办理结果立等可取的无人工干预智能审批服务。

对自助终端系统进行科学布局，方便企业群众“多点办”。在区（县）政务服务中心、镇（街道）便民服务中心，位置较为偏远的村（社区）便民服务站，城市社区、园区、商场等人员密集场所，广泛布设集成式自助终端。今年以来，共布设完成426台，实现政务服务“一机直达快享”。深化政银（邮、商、医）合作，对接上线齐商银行、建设银行、农商行、浦发银行、供电公司800余台自助设备，实现政务和金融、供电服务的“一机多用”。

贴心提供帮办服务，方便企业群众“自助办”。组建市、县、镇、村四级智慧政务“帮办代办”队伍，为每台自助设备配备操作演示视频，给企业群众自助办提供人工与视频双辅导。推动智慧政务服务适老化改造，专门开发自助终端系统长者模式，实现字体放大显示、语音播报提醒，为老年人办事提供暖心、贴心服务。

大众日报淄博融媒体中心见习记者 张靖怡

首批60项试点事项可“无感智办”

淄博发布三项行政审批服务最新改革创新成果

淄博9月28日讯 包括公共场所卫生许可证延续、集中式供水单位卫生许可证可换证、消毒产品生产企业卫生许可延续、劳务派遣经营延续许可等在内的，首批公共场所卫生许可证、食品经营许可证等19类证照60项首批试点事项可“无感智办”了。

9月28日上午，淄博市人民政府新闻办公室、淄博市行政审批服务局联合召开第三季度“向人民汇报”暨深化智慧政务改革成果新闻发布会，市委市政府重大项目督查协调专员、二级巡视员于照春发布三项最新改革创新成果。会上，还发布了在全市行政审批服务系统试点推广“无感智办”新模式的通知。

据介绍，围绕证照到期延续、营业执照变更后的许可证联变两类事项，淄博市首批将公共场所卫生许可证、食品经营许可证等19类证照60项事项纳入“无感智办”试点范围。

“无感智办”以数据赋能政务服务，通过证照信息归集、办事需求精准分析、主动提醒、明确办理意向、申报信息推送、信息确认、审批办结、免费邮寄，实现“无感智办”。

首先，通过精准“用户画像”，将市场主体营业执照信息和许可证信息实时、全量归集，通过“无感智办”功能模块，实现对服务对象办事需求精准分析，分类划定“智办”标签。

有了“用户画像”，即可实现主动“超前提醒”。系统自动检索匹配许可证件即将到期或营业执照变更后需进行许可证变更的市场主体，设置“办事闹钟”，按照延续类、变更类分别生成提醒短信，自动发送给法定代表人或负责人，申请人根据短信提醒在规定时间内办理相关许可证延续或变更。

申请人收到提醒短信后，登录“爱山东”APP“无感智办”专区，系统自动调用用户信息和电子证照库数据等，实现身份信息自动复用、表单信息自动填充、申请材料自动上传，申请人在线确认并电子签名后即可完申报，实现“无感智办”。审批结果实行免费邮寄。

为实现“无感智办”，淄博市依托一体化政务服务平台，开发“无感智办”功能模块；同时，在“爱山东”APP开发上线“无感智办”专区，实现身份信息自动复用、表单信息自动填充、申请材料自动上传。

淄博市行政审批服务局有关负责人介绍，为进一步提高淄博市政务服务智慧化水平，淄博市行政审批服务局以企业群众办事“感受度”为出发点，精准构建“用户画像”，变“坐等服务”为“提前感知”，创新推行“无感智办”新模式，探索运用大数据、人工智能等技术，实现对企业群众办事需求的精准预判、即时感

知、定向推送和智能办理，提升企业群众办事体验。

为进一步优化营商环境，让广大企业群众更好更快地了解各项便民利企改革举措，淄博市行政审批服务局从今年开始，每季度开展一次“向人民汇报”活动，截至目前已成功举办两期，发布7项改革创新成果。

此次以“深化智慧政务改革提升便民利企效能”为主题再推出3项改革创新成果：

实施政务服务便民提升工程，让政务服务“触手可及”。打造“15分钟便民服务圈”，让企业群众在“家门口”办事成常态，该项改革被确定为2022年度全市十大民生实事之一，现已提前超额完成。

打造“无感智办”新模式，让政务服务更“懂”企业群众。

实施精准帮扶措施，让市场主体“青山常在”。1—8月，全市新登记各类市场主体57293户，其中新增企业18029户，新增个体工商户38848户，市场主体总量达631142户，同比增长6.07%。

大众日报淄博融媒体中心见习记者 张靖怡



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看“无感智办”首批试点事项清单